

瓦格纳“漂泊”到中国

本报记者

郭素娥

中国观众中有很多的瓦格纳迷。5月23日晚国家大剧院音乐厅经久不息的掌声和尖叫声证明了这一说法。当由中国交响乐团打造,李心草执棒、执导、翻译的音乐会形式的歌剧《漂泊的荷兰人》精彩落幕时,李心草悬着的心终于放了下来。

每年一部 今年选中瓦格纳

中国观众能够有机会欣赏到瓦格纳的这部歌剧,应该感谢中国交响乐团,而其中最重要的人物是李心草。从2001年开始,国交开始排练一些音乐会版歌剧,希望国内观众能够有更多的机会接触各种各样的歌剧,8年来,国交成功演出了《乡村骑士》、《弄臣》、《波西米亚人》、《托斯卡》等意大利歌剧,2008年,李心草想突破中国艺术家喜欢排演意大利歌剧和法国歌剧的套路,开始有意识地把一些德语歌剧介绍给国内的观众。李心草的首选是大师贝多芬的作品,也是他创作的第一部歌剧《费黛里奥》。“演出前心里也没底,不知道中国观众能否接受德语歌剧,因为全世界的人都在推崇意大利歌剧——它最易上口,最易让观众接受。”演出前,李心草一颗心总是悬着的。《费黛里奥》演出异常成功,李心草心里的石头总算落地了。

2009年,李心草选择了瓦格纳。有了去年的投石问路,李心草有了些许把握和信心,但仍然不敢松懈。提起瓦格纳的作品,人们首先想到的是篇幅太长,一些“瓦迷”们还清楚地记得2005年北京音乐节上那个需要4个晚上、总共17个小时才能观其全貌的《尼伯龙根的指环》。瓦格纳作品的“长”,使得即使是专业出身、热爱歌剧的李心草也颇为头疼——当年留学维也纳时为欣赏瓦格纳歌剧,他在剧场苦站七八个小时是家常便饭。为了让更多的观众有机会更好地认识瓦格纳,李心草

选择了瓦格纳这部时间最短的歌剧《漂泊的荷兰人》。有德国评论家认为《漂泊的荷兰人》是瓦格纳用德语写出的一部意大利歌剧,李心草对此虽然并不认同,但认为《漂泊的荷兰人》毫无疑问是瓦格纳众多作品中最通俗的一部歌剧”。旋律的通俗性是李心草选择该剧的一个重要原因。

精选演员 每个都是最适合

音乐会歌剧没有华丽的舞美和复杂的道具,观众的眼睛和耳朵无疑会更多地关注演员的演唱功底。所以选择演员成为李心草重要的工作。

荷兰人的扮演者是刘跃。“一向唱男低音的刘跃这次要‘反串’,男高音,选择刘跃是一次冒险,一次挑战。”但是冒险也好,挑战也罢,选择刘跃,李心草是坚定的。

刘跃从1987年在爱尔兰都柏林国家歌剧院演唱“图兰朵”中的梯木尔开始了他的国际舞台生涯。20多年来,他曾经在奥地利维也纳国家歌剧院、瑞士苏黎士歌剧院、意大利罗马大剧院、特列斯特歌剧院、法国马赛歌剧院、挪威卑尔根艺术节、比利时皇家歌剧院、德国柏林国家歌剧院、莱比锡歌剧院、杜塞多夫歌剧院、法兰克福歌剧院、斯图加特歌剧院、威尼斯歌剧院、克姆尼茨歌剧院、威尔士“瓦格纳艺术节”等演出歌剧。至今,刘跃已经用德、意、法、俄等语言演唱了57部歌剧中的70个主要角色。虽然刘跃是男低音,但是通过去年《费黛里奥》的合作,李心草早已对刘跃男中音的演唱技巧颇为认可,再加上刘跃优美熟练的德语发音,李心草对这个“荷兰人”成竹在胸。

年轻的德国女高音阿斯特丽德·韦伯饰演森塔,马雷克·盖兹泰基饰演森塔的父亲,这两个演员都是刘跃推荐给李心草的。李心草对这些人选毫无异议,因为他很了解他们在歌剧上的造

诣:韦伯曾饰演《埃莱克特拉》中的克吕索忒弥斯、《玫瑰骑士》中的玛莎琳、《漂泊的荷兰人》中的森塔、《女武神》中的齐格琳德、《阿拉贝拉》中的阿拉贝拉、《曼侬·莱斯科》中的曼侬·莱斯科、李斯特的《伊丽莎白》……2009—2010年音乐季她还将成为科隆歌剧院客席独唱;马雷克·盖兹泰基是达姆施塔特和纽伦堡歌剧院的主要演员,1994年他就已经被《歌剧世界》杂志评为“年度青年艺术家”,他曾经成功地演出了许多经典歌剧:《莎乐美》、《纽伦堡的名歌手》、《费加罗婚礼》、《沃采克》、《罗杰王》、《漂泊的荷兰人》、《马捷帕》、《浮士德博士》、《沉默的女人》、《李尔王之幻影》、《特里斯坦和伊索尔德》等。

在《漂泊的荷兰人》中范竞马饰演深爱着森塔的猎人。“我个人认为,目前中国唯一一个能够演唱瓦格纳歌剧男高音的人只有范竞马。”李心草很是推崇范竞马,他认为

无论是语言、年龄,还是声音特点,范竞马完全符合瓦格纳歌剧的要求。

精彩落幕 人人都是亮点

选择了好的剧目,敲定了一流的演员,5月23日晚,李心草携交倾力打造的《漂泊的荷兰人》在国家大剧院诠释着这部德语歌剧的绚丽和辉煌。

两个多小时的演奏,李心草完全是背谱。舞台上,李心草像是一个手持魔法棒的魔术师,游刃有余、信心十足。他不仅仅是乐队的指挥,更是整场歌剧的指挥,从容把控着整场演出的节奏。在他的引领下,观众神游在宏大的音乐会歌剧中:时而惊涛骇浪阵阵呼啸;时而纺织女子欢快歌唱,水手们相互打趣调侃;时而月色宁静,时而风起云涌……惊心动魄中,观众们体验着爱情的伟大与忠贞。

“这是一场完美的演出。从指挥到乐队,从主要演员到合唱演员,都有着功不可没的作用。”著名指挥家姜金一坐在观众席间感动连连,“两个多小时的演出,没有中场休息,乐队在台上不能随便动弹,这是很辛苦的;我们的演员不仅在演出中完成了自己的角色,还使自己的角色很好配合了整体剧目;李心草不仅仅依然背谱,而且我们在台上还能清楚地看到他在随着演员们默默地演唱,这足见他的功力和功夫。”

“刘跃的‘荷兰人’沧桑而沉稳,阿斯特丽德·韦伯的声音细腻而具有穿透力,马雷克·盖兹泰基的声音浑厚、圆润,偶尔可以感受到男低音特有的温暖;范竞马的演唱格外灿烂,完全摈弃了意大利歌剧的味道……总之每一个演员的演唱我都很喜欢。但我更喜欢、更崇拜‘小草’,他是真正的天才。”这是一位20多岁的音乐学院的学生的话,她是一名痴迷“小草”的粉丝。

伴着美丽的鲜花、热烈的掌声和激动的尖叫,李心草的脸上露出了灿烂的笑容,他调皮地挤一下眼睛,引得台下又是一片欢呼和尖叫。



《漂泊的荷兰人》演出现场 王廷瑛 摄

短消息

作家余华做客维也纳孔子学院

本报讯 5月19日,中国作家余华做客维也纳孔子学院。他介绍了自己30年的创作生涯以及当今中国文学的发展趋势,并回答了多位奥中文学爱好者们的现场提问。

余华1998年获意大利格林扎纳·卡佛文学奖,2002年获澳大利亚悬念句子文学奖,2004年获法国文学骑士勋章。他的作品被

翻译成英文、法文、德文、俄文、意大利文、荷兰文、挪威文、日文等并在海外出版。其中长篇小说《活着》和《许三观卖血记》同时入选百位批评家和文学编辑评选的“九十年代最有影响的十部作品”。访问奥地利后,余华还将前往斯洛伐克、捷克、意大利、法国等国进行国际文学交流活动。

(贾建新 王娟)

“世界摄影家看舟山”活动在浙江举行

本报讯 5月15日至21日,来自中国、美国、意大利、法国、西班牙、日本6国的20余名摄影家在浙江舟山参加了“世界摄影家看舟山”创作采风活动。

舟山在人文、历史、自然和海洋旅游方面独具特色,此次“世界摄影家看舟山”是中国海洋文化节系列活动之一,通过中外摄影家的作品创作与交流,对进一步宣传推广舟山的

(南文)

马耳他手工爱好者学编中国结

本报讯 为了满足当地手工爱好者对中国传统手工艺术的兴趣,马耳他中国文化中心于5月份再次开办了中国结兴趣班。

该兴趣班由文化中心项目官员张丽负责讲解和教学。课程主要教授了传统盘长结及其衍生的蝴蝶挂饰,同时也向学员们介绍了中国结的起源、历史、

(马中)

少林武僧亮相国际多元文化节

据新华社消息 5月20日,巴黎联合国教科文组织总部的一号大厅,10对少林武僧簇拥着方丈释永信走上舞台,拉开了“少林功夫”节目的首演序幕。

当晚,宽敞的一号大厅从楼上到楼下座无虚席,不少人只能站在两边的过道上观看节目。27名灰衣黄带的武僧共展示了24套各具特色的少林功夫。精彩的表演,令全场千余名

观众为之倾倒。这次演出是联合国教科文组织举办的国际多元文化节的“压轴大戏”。此前,中国景德镇陶瓷艺术作品展和书画大师曾的画展先后登场,引起了不小的轰动。为期10天的国际多元文化节于5月22日落下帷幕,中国文化以独特的魅力,成为活动中一道亮丽的风景。

(李学梅)

“这是一场完美的演出。从指挥到乐队,从主要演员到合唱演员,都有着功不可没的作用。”著名指挥家姜金一坐在观众席间感动连连,“两个多小时的演出,没有中场休息,乐队在台上不能随便动弹,这是很辛苦的;我们的演员不仅在演出中完成了自己的角色,还使自己的角色很好配合了整体剧目;李心草不仅仅依然背谱,而且我们在台上还能清楚地看到他在随着演员们默默地演唱,这足见他的功力和功夫。”

“刘跃的‘荷兰人’沧桑而沉稳,阿斯特丽德·韦伯的声音细腻而具有穿透力,马雷克·盖兹泰基的声音浑厚、圆润,偶尔可以感受到男低音特有的温暖;范竞马的演唱格外灿烂,完全摈弃了意大利歌剧的味道……总之每一个演员的演唱我都很喜欢。但我更喜欢、更崇拜‘小草’,他是真正的天才。”这是一位20多岁的音乐学院的学生的话,她是一名痴迷“小草”的粉丝。

伴着美丽的鲜花、热烈的掌声和激动的尖叫,李心草的脸上露出了灿烂的笑容,他调皮地挤一下眼睛,引得台下又是一片欢呼和尖叫。

中日文化交流谱写了一段佳话。内山完造一生致力于中日友好,致力于中日文化交流事业,为中日友好和文化交流事业贡献出毕生的精力。张爱平指出,新中国成立60年来,中日两国间的文艺演出、艺术和文物展览、学术和人员往来等一系列重要文化交流活动为中日友好关系的发展做出了积极贡献。双边文化交流的范围之广、规模之大、数量之多、活动之频繁、内容之丰富,均处于与中国有文化交流国家中的领先地位。张爱平强调,全面推进中日战略互惠关系,实现中日两国和平共处、世代友好、互利合作、共同发展,是中日双方共同的目标。由内山先生创办的“内山书店”迄今仍继承着内山先生的遗志,为中日两国友好和文化交流持续不懈地做出努力。

内山完造1885年出生于日本冈山县井原市芳井町,20世纪初期在上海开办“内山书店”时与鲁迅等人结识,多次掩护鲁迅等进步作家。鲁迅、郭沫若及田汉、欧阳予倩、茅盾等文化界名人都曾是内山书店的常客和朋友。鲁迅逝世时,内山曾任治丧委员会委员,并发起“鲁迅文学奖”募集活动,出任日文版《大鲁迅全集》编辑顾问。战后,内山以东京神保町的内山书店为平台继续推动中日友好,并于1950年出任首任中日友好协会理事长,1959年9月访问北京时突发脑溢血去世,安葬于上海万国公墓。已故中日友好协会会长廖承志曾为内山完造纪念碑亲自题写了“颂德碑”碑文。1977年,冈山县井原市发起并成立“先人显彰会”,以缅怀内山完造为中日友好和文化交流事业做出的贡献。2000年,内山完造铜像在其故乡揭幕。

张爱平在纪念仪式致辞中讲到,内山完造先生是中国人民的老朋友、好朋友,内山先生与鲁迅先生生长达10余年的交往与友谊,为

5月16日晚,作为纪念活动之一,由福山市中日友好协会主办的招待会在福山市举行,来自中国的客人和日本各界人士200余人出席。5月17日,中方来宾在福山市中日友好协会会长佐藤明文的带领下,前往井原市瞻仰了内山完造“颂德碑”。

此次活动由日本“内山完造逝世50周年纪念活动执行委员会”主办。

(何静)

内山完造纪念活动在日本举办

环球趣闻

三个成功儿子各自送给老妈的礼物

她听。

故事还没结束。过了不久,他们就收到妈妈寄出的谢卡。

给大儿子的写道:“卡里斯,你盖的房子很大。我只住其中一个房间,但是却得打扫整栋房子。”

三儿子托马斯说:“我打败你们了,你们知道,妈妈非常喜欢读圣经,而她的眼睛不好,所以我送她的是一只会朗诵全本圣经的棕色鹦鹉。我总共动用20名修道院的修士,每年奉献10万元,花了整整12年的时间来教这只鹦鹉。不过这是值得的,妈妈只要说出章节名称,那只鹦鹉就会开始背诵圣经给

她听。”

给二儿子杰姆说:“我送给她一辆奔驰,还附司机。”

给三儿子的信写道:“杰姆,我大老了,没办法外出旅行,我整天都呆在家里,所以从来没有坐过那辆奔驰。而且,那个司机很粗鲁,很没礼貌!”

她给三儿子的信柔和了许多:“最亲爱的托马斯,你是唯一知道妈妈喜欢什么的——谢谢你送的那只鸡,非常好吃。”

中原观众领略非洲风情

——“中国摄影家眼中的加蓬、马里”摄影展在河南举办

本报记者 陈璐 文/图



“中国摄影家眼中的加蓬、马里”开幕式现场

也表示他喜欢“所有的照片”。他说,马里政府深信照片作为文化载体的重要性,多年来一直努力促进摄影发展。这些高质量摄影作品深入的内涵和原创性将能够进一步加深两国人民的相互理解,为加强中马文化、旅游等领域的合作开辟道路。

探访中原,河南对外展示深厚文化底蕴

中国人民想要了解非洲,而非洲人民对博大精深的中华文化也非常向往。2008年5月,河南省艺术团受文化部派遣,赴加蓬和马里演出《豫剧与功夫的对话》。因此,相关河南省对非文化交流活动的20幅图片此次也一并展出——这也是摄影展选择了落户河南的原因。当时带队前去的河南省文化厅纪检监察组组长陈月玲望着照片,回顾一年前演出成功的盛况和在当地受到的热情接待,不免感慨良多,与两国参赞展开了热烈的交谈。

观看展览之后,奥伊纳莫诺·弗朗西斯赞赏等还在外联局非洲处及当地有关负责人的陪同下,参观了郑州国际会展中心,登封少林寺,开封清明上河园、山陕甘会馆等文化景点。历史底蕴深厚、特色鲜明的河南旅游景观令他们赞不绝口,精彩绝伦的少林功夫表演

和壮观的《禅宗少林·音乐大典》实景演出更让他们感到非常震撼。

在登封,对中国文化了解较深的萨姆埃尔·奥库玛购买了不少佛教工艺品,在开封龙亭,他又专门为孩子挑选了带有中国字样的服装。他说,他的孩子生于2001年,属蛇,受他的影响,对于这些中国元素非常喜欢。

奥伊纳莫诺·弗朗西斯谈起少林功夫来滔滔不绝,他兴奋地对记者说,他自小就在电影中认识了少林寺,但这是第一次见到真的少林功夫。他知道加蓬有不少学员专程来中国拜师求艺、学习武术,中国功夫实在是“非常神奇”。同时,他对于七朝古都开封也很感兴趣。通过这次参观,他更深入地了解到中国悠久的历史文化,也学习到一些文化产业的运作模式,他希望今后能找到更多机会进行交流与合作。



开封清明上河园